

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Соловьева Павла Константиновича  
«Становление и развитие единоверия в Самарской губернии во второй  
половине XIX – начале XX века», представленной на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1.  
Отечественная история.**

С началом XXI столетия можно наблюдать всплеск научного интереса к истории возникновения и эволюции единоверия за последние два столетия. Во многом это стало возможным после восстановления в 1990-х гг. более чем 35 старообрядных приходов в лоне Русской Православной Церкви Московского Патриархата и Русской Православной Церкви заграницей. Автор представленного исследования в историографическом обзоре (с. 5) справедливо отмечает прекратившееся изучение единоверия в советский период, когда о нём упоминали лишь в зависимости от «реакционных» целей синодальной Церкви и самодержавия. Феномен восстановления или создания вновь единоверческих (старообрядных, по нынешней официальной терминологии РПЦ МП) приходов в новейшее время происходил и происходит совершенно на иных началах, нежели в синодальное время.

Цель, как и поставленные задачи возражения не вызывают, равно как и формулировки объекта и предмета диссертационного исследования (сс. 10, 11). Объективно очерчены территория и хронология (с. 11).

Работа обстоятельно фундирована источниками, происходящими из трёх государственных архивов: Государственного архива Саратовской области; его филиала в г. Пугачёве; Центрального государственного архива Самарской области. Это первая известная попытка комплексно исследовать архивные материалы исторического региона в отношении единоверия за последний век (с. 13-14).

Вполне уместным видится исторический обзор терминологии в отношении старообрядчества в целом, и единоверия, в частности, равно как и соотнесения их с православием (сс. 30-31 диссертации). Автор показывает понимание и уверенное владение специфической терминологией.

К плюсам исследования стоит отнести подробный анализ миссионерской деятельности Самарского епископа Гурия (Буртасовского), известного миссионера-практика конца XIX столетия, с которым автор справедливо связывает «численный рост единоверцев в Самарской губернии» (с. 19). Представленная работа П.К. Соловьева «Становление и развитие единоверия в Самарской губернии во второй половине XIX – начале XX века», закрывает ряд существующих лакун в истории одного из центров православного старообрядчества, возникшего в XVIII столетии на берегах рек

Иргиза и Волги. О теоретической и практической значимости состоявшегося исследования свидетельствуют выдвинутые положения и полученные выводы, обширный фактический материал, зачастую впервые публикуемый. Судя по тексту автореферата, автор вплотную подошёл к общей характеристике клириков единоверческих храмов и наметил категории лиц, служивших источниками его пополнения или возобновления. Хотелось бы пожелать уважаемому диссидентанту продолжить исследования в этом направлении.

П.К. Соловьев принадлежит к новой формации исследователей церковно-государственных отношений, активно использующих новые методы и подходы. Материалы представленной работы нашли своё отражение в авторских публикациях, ведущих рецензируемых научных журналов, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ. Состоявшаяся апробация исследования соответствует предъявляемым требованиям.

Представленное исследование относится к истории взаимоотношений власти и общества, государственных органов и общественных институтов России и её регионов; истории взаимоотношений государства и религиозных конфессий; истории государственной и общественной идеологии, общественных настроений и общественного мнения.

Текст автореферата Павла Константиновича Соловьева свидетельствует о том, что диссертация на тему «Становление и развитие единоверия в Самарской губернии во второй половине XIX – начале XX века», является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Заведующий кафедрой истории Церкви,  
профессор Самарской духовной семинарии,  
доктор исторических наук, профессор

  
протодиакон А.Г. Подмарицын

Собственноручную подпись Алексей Геннадьевич УДОСТОВЕРЯЮ  
Заведующий отделом кадров Самарской духовной семинарии: Алексей Геннадьевич  
Контактная информация:

Автор отзыва: протодиакон Подмарицын Алексей Геннадьевич



Ученая степень: доктор исторических наук, специальность 07.00.02 –  
Отечественная история

Ученое звание: профессор

Место работы: Религиозная организация – духовная образовательная  
организация высшего образования "Самарская духовная семинария  
Самарской Епархии Русской Православной Церкви"

Должность: заведующий кафедрой истории Церкви, профессор

Адрес: 433110, г. Самара, ул. Радонежская, д. 2

Телефон: 8(846) 336-75-12

E-mail: algepod@yandex.ru